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Punkte

Physik — Teil Il
Zeit: Insgesamt 90 Minuten fir Teil 1 und Teil Il

Hilfsmittel: Grafikfahiger Taschenrechner, Formelsammlung

Hinweise: — Von den vier Wahlbereichen A) bis D) miissen Sie genau zwei auswahlen.

— Ergebnisse ohne Angaben des Losungsweges und aller Hilfsrechnungen werden nicht
bewertet.

— Alle Berechnungen sind, soweit sinnvoll, zuerst algebraisch zu formulieren.
— Numerische Resultate sind mit verniinftiger Genauigkeit anzugeben.

— Geben Sie bei Ergebnissen immer die Einheiten an.  Fehlende oder falsche Einheiten
geben Punkteabzug.

— Figuren gross und sauber zeichnen.

— L6sen Sie die Aufgaben bitte im abgegebenen Aufgabenheft. Falls der Platz nicht
ausreicht, legen Sie Zusatzblatter ins Heft und beschriften Sie bitte jedes lhrer
Zusatzblatter ebenfalls rechts oben mit Inrem Namen/Vornamen und der
Aufgabennummer.

Viel Erfolg!

Das Aufgabenblattist zusammen mit den Losungsblattern am Ende der Priifung abzugeben!
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Mechanik

Konstanten und Materialgrossen fur die Aufgaben aus dem Bereich Mechanik :

g =9.81m/s?

Dichte
Aluminium 2700 kg/m?®
Eisen 7600 kg/m?3
Wasser 1000 kg/m3
Aufgabe 4 [2 Punkte]

Bei einer Fahrradtour fahrt Urs 40 Minuten lang mit einer mittleren Geschwindigkeit von 15 km/h, anschliessend
mit einer mittleren Geschwindigkeit von 10 km/h. Insgesamt legt er eine Strecke von 24 km zuriick.

Wie lange dauert die Fahrt, wenn Urs ohne Pause fahrt?

Das Aufgabenblattist zusammen mit den Losungsblattern am Ende der Priifung abzugeben!
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Mechanik

Aufgabe 5 [2 Punkte]

An einer Balkenwaage hangen zwei Korper, welche
jeweils eine Masse von 1kg besitzen. Die Waage ist,
bei noch nicht eingetauchten Kérpern, im Gleichge-
wicht.

Nun werden die Wasserbecken angehoben, bis die
beiden Korper vollstandig ins Wasser eintauchen.

Welche Masse Am muss in welche der Waagschalen T T
Aresp. E hinzugefugt werden, damit die Balkenwaage
wieder im Gleichgewicht ist?

Geben Sie Am und die entsprechende Waagschale Wasser Wasser

an.

Das Aufgabenblatt ist zusammen mit den Losungsblattern am Ende der Priifung abzugeben!
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Wabhlbereiche

Kreuzen Sie die von lhnen bevorzugten zwei Wahlbereiche an:
OA OB OocC OD

Es dirfen nur Aufgaben aus den von Ihnen oben angekreuzten Wahlbereichen geldst werden.

A. Warmelehre

Konstanten und Materialgrossen:

Avogadro-Zahl Na=6.022 - 10 mol~*
Universelle Gaskonstante R=8.314J -mol~1. K1

Dichte Spez. Warme-

kapazitat

Aluminium 2700 kg/m?® 896 J/(K-kg)
Eisen 7600 kg/m?® 452 J/(K-kg)
Wasser 1000 kg/m® 4182 J/(K-kg)
Aufgabe 6 [3 Punkte]

In einem Metallzylinder (Volumen V = 2000 cm?) ist die Masse m = 2.25 g eines idealen Gases eingeschlos-
sen. Der absolute Druck im Zylinder betragt p = 0.98 bar, die Temperatur sei 22°C.

a) Wieviele Molekiile N des Gases sind im Zylinder eingeschlossen?
b) Welche molare Masse M hat das Gas im Zylinder?

c) Um welches Gas konnte es sich also handeln?

Aufgabe 7 [3 Punkte]

Eine Pfanne aus Eisen (Masse 1kg), gefullt mit 4 Litern Wasser, soll zum Sieden gebracht werden. Starttem-
peratur ist 18°C.

a) Welche Energie ist daftir mindestens notwendig? Weshalb ,mindestens"?

b) Wie lange dauert der Aufheizvorgang, wenn die Kochplatte eine Leistung von 1.8 kW abgeben kann?

Das Aufgabenblattist zusammen mit den Losungsblattern am Ende der Priifung abzugeben!
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L6sungen W armelehre

Das Aufgabenblattist zusammen mit den Losungsblattern am Ende der Priifung abzugeben!
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B. Elektrik
Aufgabe 6 [3 Punkte] /U\
\
a) Berechnen Sie den Ersatzwiderstand der neben-
stehend skizzierten Widerstandsanordnung. Das R
Potentiometer R3 stehe dabei auf seinem Maxi-
400
malwert von 800 €.
b) Mit einem Voltmeter wird die Spannung U; Uber 600 2
dem Widerstand R; = 400 2 gemessen.
R3 0-3800%
Skizzieren Sie in nachfolgender Grafik den Verlauf
von U1 (R3), wenn R3 von 800 €2 auf 0 Q2 zurlickgedreht O
wird.
24V
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Aufgabe 7 [3 Punkte]

Bei einer Lichterkette sind 12 identische Lampen hintereinander geschaltet. Die Lampen werden mit der Span-
nung 240V betrieben. Jede Lampe darf mit maximal 2 W betrieben werden.

a) Welcher Strom fliesst durch eine einzelne Lampe?

b) Welche Spannung fallt Uber jeder Lampe ab?

Das Aufgabenblattist zusammen mit den Losungsblattern am Ende der Priifung abzugeben!
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L6sungen Elektrik

Das Aufgabenblattist zusammen mit den Losungsblattern am Ende der Priifung abzugeben!
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C. Optik
Aufgabe 6 [3 Punkte]
Vor einer Sammellinse mit der Brenn-
weite f steht auf der optischen Achse
ein G = 3cm grosser Gegenstand. Die
Positionen sind auf der darunterliegen-
den Positionsachse in cm eingezeich- H
net. Achtung: die Skizze ist nicht mass-
stablich! G
I F
a) Zeichnen Sie in nebenstehender |
Skizze die zur konstruktiven Lésung 1
bendtigten Strahlen mit dem jeweili-
gen Verlauf qualitativ korrekt ein.
b) Wo befindet sich das Bild? (Angabe
auf der Positionsachse in cm.)
c) Wie gross wird das Bild B ? :: -------- : ---------------------- Positionsachse
0 25 40
Aufgabe 7 [3 Punkte]
Ein einfarbiger Lichtstrahl trifft unter einem
Winkel von 30° (auf das Lot bezogen) aus |
Luft auf eine planparallele Platte aus Kron- 300! Luft
glas. :
|
a) Erganzen Sie in nebenstehender Skiz- :
ze den weiteren Verlauf des Lichtstrahls :
qualitativ richtig (inkl. Austritt aus dem |
Glasquader). : Kronglas
| a
b) In welchem Abstand x (beztiglich der ge- :
strichelten Linie) tritt der Strahl an der Un- [
terseite wieder aus? Zeichnen Sie x qua- :
litativ richtig ebenfalls in nebenstehender b
Skizze ein.
a=4cm, b=10cm
¢) Unter welchem Winkel (relativ zum Lot)
verlasst der Lichtstrahl den Glasquader?
Brechzahlen: Kronglas ngg = 1.56 Luftn.=1

Dichten: Kronglas pxg = 2600 kg/m?®

Luft p_ = 1.18 kg/m?®

Das Aufgabenblattist zusammen mit den Losungsblattern am Ende der Priifung abzugeben!
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Losungen Optik

Das Aufgabenblattist zusammen mit den Losungsblattern am Ende der Priifung abzugeben!
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D. Akustik

Konstanten und Materialgrossen:
Absoluter Nullpunkt: —273°C
g =9.81m/s?

Aufgabe 6 [3 Punkte]

Bei der Ausbreitung einer Schallwelle der Frequenz 2 kHz werden die Wellenlangen in
a) Wasserstoff (20°C), A = 0.64 m und

b) Luft (20°C), A=0.17m

gemessen. Wie gross ist jeweils die Ausbreitungsgeschwindigkeit der Schallwelle?

¢) Was wirde sich andern, wenn Sie die gleichen Messungen, ebenfalls mit 2 kHz, aber bei 30°C durchfiihren
wirden?

Aufgabe 7 [3 Punkte]

Ein Gummiseil ist beidseitig fest eingespannt. In der Nahe der einen Einspannung wird das Seil periodisch mit
der Frequenz f; angeregt. Dabei entsteht eine stehende Welle mit 2 Knoten.

Erhoht man die Erregerfrequenz um 15 Hz, so stellt sich ein weiterer Knoten ein.

a) Skizzieren Sie eine stehende Welle (mit 2 Knoten) und tragen Sie in dieser Skizze die Wellenlange X ein.

b) Welche Frequenzen f; resp. f, haben die beiden Eigenschwingungen?

Das Aufgabenblattist zusammen mit den Losungsblattern am Ende der Priifung abzugeben!
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L6sungen Akustik

Das Aufgabenblattist zusammen mit den Losungsblattern am Ende der Priifung abzugeben!



